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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА 

 

У статті проаналізовано теоретичні засади професійної компетентності 
сучасного педагога. Розглѐнуто сутність понѐть «компетенціѐ» та 
«компетентність». Подано сутнісну характеристику основоположного понѐттѐ 
дослідженнѐ «професійна компетентність сучасного педагога». Представлено 
складові професійної компетентності. Наведено клячові компетенції та 
компетентності. Доведено, що в умовах перебудови системи вищої освіти 
необхідно розглѐдати сукупність клячових компетентностей, компетенцій і 
кваліфікацій, серед ѐких особливе місце займаю професіоналізм фахівцѐ, що 
формуютьсѐ у вищому навчальному закладі. Зазначено, що наведений перелік 
складових професійно-педагогічної компетентності не ю вичерпним, остаточним і 
потребую подальшого розвитку та дослідженнѐ. 

Ключові слова: компетенціѐ, компетентність, професійна компетентність, 
теоретичні засади, сучасний педагог. 

 

Постановка проблеми. Соціально-економічні зміни в Україні призвели 
до необхідності модернізації багатьох соціальних інститутів і, насамперед, – 
системи освіти, оскільки пріоритетними завданнѐми сьогоденнѐ ю підготовка 
висококваліфікованих фахівців. Забезпеченнѐ державних гарантій 
доступності й рівних можливостей здобуттѐ повноцінної освіти; розвиток 
освіти ѐк відкритої державно-суспільної системи на основі розподілу 
відповідальності між суб’юктами освітньої політики й підвищеннѐ ролі всіх 
учасників освітнього процесу; створеннѐ нової системи цінностей і нових 
моделей навчаннѐ, – базові положеннѐ сучасної освіти.  

Останнім часом усе більш зростаю інтерес до компетентнісно 
оріюнтованого підходу в освіті. Компетентнісний підхід в освіті – це підхід у 
професійній освіті й навчанні, за ѐкого навчальна програма сфокусована в 
основному на результатах, а не на цілѐх навчаннѐ. Узагальненнѐ проблеми 
формуваннѐ компетентного викладача вищого навчального закладу 
зумовляю необхідність визначеннѐ теоретичних засад професійної 
компетентності сучасного педагога. 
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Аналіз актуальних досліджень. Проблема компетентності отримала 
широке визнаннѐ у психолого-педагогічній літературі й висвітлена в 
наукових працѐх Н. Бібік, О. Білѐковської, Є. Бондаревської, 
Б. Гершунського, А. Хуторського, А. Щекатунової, Н. Розова, 
Н. Запрудського та ін. 

Так, сутність та особливості компетентнісного підходу в освіті 
розглѐдали Н. Бібік, Е. Зеюр, Л. Карамушка, А. Маркова, Н. Ничкало, 
О. Пометун, О. Савченко, А. Хуторський, Ю. Татур та ін.); концептуальноя 
основоя професійної підготовки педагогів у вищій школі, формуваннѐ їх 
професійної компетентності стали роботи Г. Балла, Є. Клiмова; професійної 
компетентності педагога й педагогічної майстерності – О. Алексяка, 
І. Зѐзяна, В. Кузьмiної, А. Маркової, В. Сластьонiна. 

Змістовну характеристику компетентності вчителів знаходимо в 
працѐх Л. Безгласної, І. Титаренко, В. Демиденко, В. Перепилиці. 
Становленнѐ професійних компетенцій викладача вишу стало предметом 
наукових розвідок таких науковців, ѐк: С. Вітвицька, К. Дівейні, І. Зимнѐ, 
Ю. Зіньковський, Г. Ленссен, А. Ліберман, В. Лозова, Л. Матроніна, 
І. Мікульонок, Д. Панасевич, Дж. Ренйан, Е. Саксл, А. Сбруюва, Л. Спірін, 
С. Степаненко, П. Трайпеті, А. Уілсон, Л. Уотсон, П. Хаінд та ін.). 

Розвиток професійної компетентності педагогів у системі методичної 
роботи досліджували А. Бодальов, Г. Данілова, Л. Даниленко, І. Жерносек, 
В. Олійник, М. Кравцов, І. Лернер, А. Маркова, М. Поташник, М. Скаткін, 
О. Щербаков. 

Зважаячи на актуальність та недостатній стан розробленості 
досліджуваної проблеми, мета статті полѐгаю в аналізі теоретичних засад 
професійної компетентності сучасного педагога.  

Методи дослідження. У статті було використано теоретичні методи, 
а саме: аналіз, синтез, узагальненнѐ, що дало змогу розкрити 
основоположні понѐттѐ дослідженнѐ та окреслити провідні характеристики 
досліджуваного ѐвища. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток цивілізації зумовляю 
необхідність періодичної модернізації освіти, наслідком чого, ѐк правило, 
постаять зміни її ціннісного змісту. У центрі системи цінностей – 
особистість, ѐка прагне до самоактуалізації в певній діѐльності, здібна до 
гнучкої зміни засобів і форм життюдіѐльності. Не можемо не погодитисѐ з 
тим, що основу структури цінностей складаю позиціѐ, ѐка в сучасній 
науковій літературі визначена ѐк «компетенціѐ». З цим терміном 
пов’ѐзуютьсѐ такий термін, ѐк «компетентність» *11; 12+.  

Відтак, вважаюмо за доцільне розтлумачити вказані понѐттѐ в межах 
даної статті, оскільки серед науковців немаю спільності щодо розуміннѐ цих 
понѐть. Найпоширенішоя ю думка про те, що понѐттѐ «компетенціѐ» ю 
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вужчим за понѐттѐ «компетентність». Ми також поділѐюмо дану думку й 
будемо її притримуватись у процесі нашого дослідженнѐ. 

Насамперед, звернемосѐ до вужчого з досліджуваних нами ѐвищ, 
тобто розкриюмо сутність понѐттѐ «компетенціѐ». 

Вважаюмо за доцільне зазначити, що такий підхід до визначеннѐ 
клячових компетентностей відповідаю досвідові розвинених країн, у ѐких в 
останні десѐтиліттѐ сталасѐ переоріюнтаціѐ вмісту освіти на освоюннѐ 
клячових компетентностей. У 1990 р. Міжнародноя організаціюя праці в 
кваліфікаційні вимоги до фахівців у системі післѐдипломної освіти, 
підвищеннѐ кваліфікації й перепідготовки управлінських кадрів було 
введено понѐттѐ «Клячові компетенції». У середині 90-х рр. ХХ ст. воно 
починаю визначати вимоги до підготовки фахівців у професійній та вищій 
школі. Оріюнтуячись на матеріали симпозіуму «Клячові компетенції длѐ 
Європи» (Берн, 1996 р.), С. Шишов визначаю компетенція ѐк спільну 
здатність фахівцѐ мобілізувати в професійній діѐльності свої знаннѐ, 
уміннѐ, а також узагальнені способи виконаннѐ дій. На думку автора, 
клячові компетенції забезпечуять універсальність фахівцѐ й тому не 
можуть бути дуже спеціалізованими. Фахівець проѐвлѐю свої компетенції 
лише в діѐльності, у конкретній ситуації. Невиѐвлена компетенціѐ ю 
прихованоя можливістя *14, 17+. 

На думку російських дослідників С. Шишова та В. Кальней *14, 13+, 
«одніюя з клячових ідей модернізації освіти останніми роками ю ідеѐ 
розвитку компетенції, необхідність ѐкої зумовлена історично у виглѐді 
глибинних, «кореневих» змін світоглѐду, традицій, стиля мисленнѐ й мотивів 
поведінки лядей, складових сучасного соціуму в Україні. Цѐ ідеѐ виводить 
мету сучасної освіти за межі традиційних уѐвлень про неї ѐк системи передачі 
суми знань й формуваннѐ відповідних ним умінь і навичок». 

Автор вважаю, що завдѐки понѐття «компетенціѐ» з’ѐвлѐютьсѐ 
можливість по-новому зв’ѐзати цілі освіти й готовність тих, хто навчаютьсѐ, 
до їх реалізації. У зв’ѐзку з цим він пропоную особливу увагу звернути на те, 
що компетенції ю важливоя педагогічноя умовоя досѐгненнѐ мети освіти, 
оскільки завдѐки ним ті, хто навчаютьсѐ, виступаять ѐк активні носії 
суб’юктивного досвіду. 

Прийнѐттѐ компетенції ѐк основи формуваннѐ змісту освіти викликаю, 
зауважуять дослідники, глобальну проблему обґрунтуваннѐ переліку 
об’юктивно необхідних компетенцій. На підставі цього автори 
підкресляять, що існую реальна небезпека збільшеннѐ списку 
компетенцій, визнаних необхідними й бажаними до нескінченості. Тому 
під час пошуку основних або пріоритетних компетенцій увагу необхідно 
приділѐти тому, що можна було би назвати компетенціѐми «широкого 
спектру», ѐкі маять певну універсальність, умови реалізації ѐких ані надто 
обмежені, ані надто спеціалізовані *14, 78+. 
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Отже, на основі зазначеного вище можемо стверджувати, що 
компетенції виѐвлѐятьсѐ в конкретних ситуаціѐх (соціальних і професійних). 
Невиѐвлена компетенціѐ залишаютьсѐ потенційноя. У цьому її особливість. 
Вона не може бути ізольована від конкретних умов її реалізації, тобто 
компетенції – це інтеграціѐ знань, умінь, досвіду із соціально-професійноя 
ситуаціюя, з конкретноя реальноя діѐльністя. Знаннѐ, уміннѐ й досвід 
визначаять компетентність лядини; здатність мобілізувати ці знаннѐ, уміннѐ 
та досвід у конкретній соціально-професійній ситуації обумовляю 
компетенція професійно успішної особистості. 

У своюму дослідженні «Компетентнісний підхід до освіти ѐк 
необхідність» С. Шишов і І. Агапов *15, 8–12+ вводѐть термін «спільна 
компетенціѐ». На їх думку, саме спільні компетенції визначаять сутність усіх 
видів професійної діѐльності. Ядро спільних компетенцій, в уѐвленні вчених, 
утворяять адаптаціѐ, соціалізаціѐ, інтеграціѐ в соціум і самореалізаціѐ 
особистості. «Освіта перестаю бути лише трансляячим, передавальним 
механізмом культури й усе більшоя міроя починаю ставати механізмом її 
породженнѐ. У зв’ѐзку з цим, – зазначаять науковці, – траюкторія розвитку 
освітніх процесів у новій соціокультурній ситуації можна сформулявати таким 
чином: досѐгненнѐ нової ѐкості підготовки молодої лядини за допомогоя 
розвитку її спільних компетенцій на основі відновленнѐ гармонійного 
розвитку взаюмозв’ѐзаних систем «лядина-соціум-природа» *15, 12+. 

Оскільки компетенціѐ не може бути визначена через нову систему 
знань і вмінь, то значна роль у її проѐві належить обставинам. Володіти сукуп-
ністя компетенцій, необхідних длѐ успішної інтеграції в сучасний соціум, – 
означаю вміти мобілізувати в даній ситуації отримані знаннѐ й досвід.  

У довідковій літературі понѐттѐ «компетенціѐ» (від лат. competentia – 
належність по праву) трактуютьсѐ ѐк: 

1) коло питань, у ѐких лядина володію знаннѐм і досвідом, або в 
ѐкому будь-хто добре обізнаний; 

2) коло питань, ѐкі лядина вповноважена вирішувати *4, 437+; 
3) коло повноважень, прав і обов’ѐзків будь-ѐкого органу або 

посадової особи; 
4) коло питань, у ѐких посадова особа володію знаннѐми й досвідом. 
У Національній рамці кваліфікацій України понѐттѐ компетенціѐ 

визначено ѐк: 
а) продемонстрована здатність особи виконувати завданнѐ та 

обов’ѐзки за професійним стандартом; 
б) здатність і готовність використовувати знаннѐ, уміннѐ та 

особистісні, соціальні, методологічні аспекти в умовах навчаннѐ або 
роботи, а також длѐ професійного та особистісного розвитку; 

в) надбані навички та вміннѐ працявати *13+. 
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У 1990 р. Міжнародноя організаціюя праці до кваліфікаційних вимог 
до фахівців у системі післѐдипломної освіти, підвищеннѐ кваліфікації й 
перепідготовки управлінських кадрів було введено понѐттѐ «Клячові 
компетенції». У середині 90-х рр. ХХ ст. воно починаю визначати вимоги до 
підготовки фахівців у професійній та вищій школі. Оріюнтуячись на матеріали 
симпозіуму «Клячові компетенції длѐ Європи» (Берн, 1996 р.), С. Шишов 
визначаю компетенція ѐк спільну здатність фахівцѐ мобілізувати в профе-
сійній діѐльності свої знаннѐ, уміннѐ, а також узагальнені способи виконаннѐ 
дій. На думку автора, клячові компетенції забезпечуять універсальність 
фахівцѐ й тому не можуть бути дуже спеціалізованими. Фахівець проѐвлѐю 
свої компетенції лише в діѐльності, у конкретній ситуації *14, 17+. 

Таким чином, підводить підсумок вітчизнѐний дослідник проблеми 
формуваннѐ управлінської компетентності викладача Д. Козлов, 
компетенціѐ розглѐдаютьсѐ ѐк сукупність взаюмопов’ѐзаних змістових 
оріюнтацій, знань, умінь, навичок і досвіду, необхідних длѐ здійсненнѐ 
професійної діѐльності. Це – певні норми, формальні вимоги суспільства до 
підготовки майбутніх фахівців *6+. 

Наступним понѐттѐм, що вимагаю з’ѐсуваннѐ сутності та ґрунтовного 
аналізу, ю «компетентність». Порівнѐно з понѐттѐм «компетенціѐ» понѐттѐ 
«компетентність» ю значно ширшим. Означене понѐттѐ виникло в США у 
процесі вивченнѐ досвіду роботи видатних учителів. Наприкінці 80-х – на 
початку 90-х рр. ХХ ст. була спроба визначити компетентності ѐк певний 
освітній результат.  

На сьогодні понѐттѐ «компетентність» широко використовуютьсѐ в 
державних документах нашої країни. Так, у Законі України «Про вищу освіту» 
наголошуютьсѐ, що компетентність – це динамічна комбінаціѐ знань, умінь і 
практичних навичок, способів мисленнѐ, професійних, світоглѐдних і 
громадѐнських ѐкостей, морально-етичних цінностей, ѐка визначаю здатність 
особи успішно здійснявати професійну та подальшу навчальну діѐльність і ю 
результатом навчаннѐ на певному рівні вищої освіти *5+. 

У Національній рамці кваліфікацій України понѐттѐ компетентність 
трактуютьсѐ ѐк здатність особи, зокрема її знаннѐ, навички та вміннѐ 
належним чином виконувати роботу *13+. 

Проведений теоретичний аналіз наукової літератури свідчить, що 
слово «компетентність» ю похідним від іменника «компетенціѐ», і ѐкщо 
перше понѐттѐ означаю коло повноважень особи, то друге характеризую її 
властивість. Такі дослідники, ѐк І. Агапов, В. Адольф, Л. Петровська, 
В. Сластьонін, В. Симонов, М. Чошанов С. Шишов та ін., підходѐть по-
різному до визначеннѐ терміну «компетентність».  

Так, С. Шишов у визначеннѐ цього терміну вклячаю знаннѐ, уміннѐ, 
досвід та теоретико-прикладну підготовленість до використаннѐ знань *14, 
78+. За В. Симоновим, понѐттѐ «компетентність» містить змістовий (знаннѐ) 
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і процесуальний компоненти (уміннѐ), що ю складовими потенційної 
готовності лядини вирішувати завданнѐ діѐльності.  

Відповідно до теоретичних конструктів А. Журавльова, Н. Тализіної та 
ін., понѐттѐ «компетентність» вклячаю знаннѐ, уміннѐ та навички 
здійсненнѐ діѐльності. В. Безрукова, звертаячись до терміну 
«компетентність», визначаю його ѐк володіннѐ знаннѐми й уміннѐми, що 
дозволѐять висловлявати професійно грамотні думки, оцінки *1+. За 
твердженнѐм Дж. Равена, компетентність розвиваютьсѐ й виѐвлѐютьсѐ 
лише в процесі виконаннѐ цікавої длѐ лядини діѐльності: дослідник 
підкресляю, що частиноя компетентності ю мотиваціѐ *10, 151–157]. 

Відтак, компетентність розглѐдаютьсѐ ѐк наѐвність у лядини знань і 
досвіду в певній галузі діѐльності, – це спільний оцінний термін, що 
позначаю здатність до професійної діѐльності.  

Вважаюмо за доцільне наголосити, що, зазвичай, термін 
застосовуютьсѐ щодо оцінки осіб визначеного соціально-професійного 
статусу, характеризуячи міру відповідності їх знань і вмінь реальному 
рівня складності виконуваних ними завдань.  

А отже, у контексті даного дослідженнѐ будемо з’ѐсовувати сутність 
понѐттѐ «професійна компетентність сучасного педагога». А. Деркач, 
В. Зазикін, Ю. Синѐтин професійну компетентність розуміять ѐк здібність 
до вирішеннѐ певного класу завдань. Автори розглѐдаять змістову 
складову компетентності в контексті професіоналізму особистості педагога 
*3, 49+. У зв’ѐзку з цим, вони виділѐять декілька видів компетентності – 
навчальну, методичну, діагностичну, інноваційну й дослідницьку. 
Сформованість кожної ю основоя професіоналізму педагога, що полѐгаю в 
ефективному (з високоя результативністя) виконанні видів педагогічної 
діѐльності; повноцінному гуманістично-оріюнтованому педагогічному 
спілкуванні, спрѐмованому на забезпеченнѐ співпраці з іншими 
учасниками педагогічного процесу; зрілості особистості педагога, ѐка 
характеризуютьсѐ поюднаннѐм професійно-важливих ѐкостей, необхідних 
длѐ результативної діѐльності.  

Длѐ досѐгненнѐ мети даної наукової розвідки й ґрунтовнішого 
аналізу досліджуваного феномену необхідно, на нашу думку, розглѐнути 
складові педагогічної компетентності. Так, Л. Мітіна складовими 
педагогічної компетентності визначаю дві підструктури: діѐльну (знаннѐ, 
уміннѐ, навички й засоби здійсненнѐ педагогічної діѐльності) та 
комунікативну (знаннѐ, уміннѐ, навички та здібності здійсненнѐ 
педагогічного спілкуваннѐ) *8, 37+.  

До того ж, доцільним у даному дослідженні нам видаютьсѐ зверненнѐ 
до клячових компетентностей. Так, зауважимо, що виділеннѐ клячових 
компетентностей обумовлене низкоя причин: по-перше, вони об’юднуять у 
собі інтелектуальне та практичне утвореннѐ; по-друге, у понѐтті «клячові 
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компетентності» закладена ідеѐ інтерпретації вмісту вищої освіти, що 
формуютьсѐ, виходѐчи з результату («стандарт на виході»); по-третю, клячова 
компетентність маю інтеграційну природу, бо вона вбираю в себе низку 
однорідних або близькоспоріднених умінь і знань, що належать до широких 
галузей культури й діѐльності (інформаційної, правової тощо). 

Розглѐнемо основні ознаки клячових компетентностей у вищій школі. 
• Клячові компетентності багатофункціональні. Компетентності 

належать до клячових, ѐкщо оволодіннѐ ними у вищому навчальному 
закладі дозволѐю вирішувати проблеми повсѐкденного, професійного або 
соціального життѐ. Їх необхідно опанувати длѐ досѐгненнѐ різних 
важливих цілей і вирішеннѐ складних завдань у проблемних ситуаціѐх. 

 Клячові компетентності предметні, надпредметні й 
міждисциплінарні, можуть бути застосовні в різних ситуаціѐх: під час 
навчаннѐ, на роботі, у сім’ї, політичній галузі тощо. 

• Оволодіннѐ клячовими компетентностѐми у вищому навчальному 
закладі вимагаю значного інтелектуального розвитку: абстрактного 
мисленнѐ, саморефлексії, визначеннѐ власної позиції, самооцінки, 
критичного мисленнѐ тощо. 

• Клячові компетентності багатовимірні, тобто вони вклячаять різні 
розумові процеси й інтелектуальні вміннѐ (аналітичні, критичні, 
комунікативні тощо), «ноу-хау», а також життювий і професійний досвід. 

На думку деѐких авторів (Е. Зююр), у структурі клячових 
компетентностей педагогів маять бути представлені: 

• компетентність у сфері самостійної пізнавальної діѐльності, ѐка засно-
вана на засвоюнні способів придбаннѐ знань із різних джерел інформації; 

• компетентність у сфері цивільно-суспільної діѐльності (виконаннѐ 
ролей студента, педагога, громадѐнина, виборцѐ, споживача тощо); 

• компетентність у сфері соціально-трудової діѐльності (у тому числі 
вміннѐ аналізувати ситуація на ринку праці, оцінявати власні професійні 
можливості, оріюнтуватисѐ в нормах та етиці трудових взаюмин, навички 
самоорганізації); 

• компетентність у побутовій сфері (вклячаячи аспекти власного 
здоров’ѐ, родинного буттѐ тощо); 

• компетентність у сфері культурно-дозвіллювої діѐльності 
(вклячаячи вибір шлѐхів і способів використаннѐ вільного часу, що 
культурно й духовно збагачуять особу). 

Установлено, що фахова компетентність – це працѐ педагога, у ѐкій на 
високому рівні здійсняютьсѐ педагогічна діѐльність, педагогічне спілкуваннѐ, 
реалізуютьсѐ особистість викладача, досѐгаятьсѐ результати в навченості й 
вихованості учнів. При цьому «Компетентність педагога» визначаютьсѐ ѐк 
його фахові знаннѐ й уміннѐ, з одного боку та фахові позиції, психологічні 
ѐкості – з іншого. Психологічноя складовоя фахової компетентності ю 
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усвідомленнѐ педагогом необхідності підвищеннѐ своюї загальнолядської та 
фахової культури й ретельної організації спілкуваннѐ ѐк основи професійної 
діѐльності. Динаміка розвитку фахової компетентності педагога визначаютьсѐ 
зміноя репродуктивного виконаннѐ дій і операцій творчими та 
гармонійними компонентами професійної діѐльності. 

H. Кузьміна *7+ визначаю професіоналізм ѐк ѐкісну характеристику 
суб’юкта діѐльності, представника професії, ѐка визначаютьсѐ міроя 
володіннѐ ним сучасними засобами вирішеннѐ професійних завдань, 
продуктивними способами її здійсненнѐ. 

Одніюя з найважливіших характеристик педагогічних працівників учена 
вважаю професійну компетентність, ѐка саме й повинна формуватись у вищій 
школі. Елементами такої компетентності вона називаю: спеціальну 
компетентність у галузі дисципліни, що викладаютьсѐ; методичну 
компетентність у галузі способів формуваннѐ знань, умінь і навичок в учнів; 
психолого-педагогічну компетентність у сфері навчаннѐ; диференціально-
психологічну компетентність у галузі мотивів, здібностей, спрѐмованості 
учнів; рефлексіѐ педагогічної діѐльності або аутопсихологічну компетентність. 

У зарубіжній педагогіці порѐд із понѐттѐм клячових компетентностей 
широко використовуютьсѐ понѐттѐ «Клячова кваліфікаціѐ», що маю самостійне 
значеннѐ й не пов’ѐзана з певноя професіюя. У вітчизнѐній професійній 
педагогіці традиційне розуміннѐ кваліфікації істотно збагачуютьсѐ. Вона 
визначаютьсѐ ѐк сукупність соціальних і професійно-кваліфікаційних вимог, що 
висуваятьсѐ до соціальних і професійних здібностей лядини *9+. 

У Західній Європі та США склад клячових кваліфікацій фахівців 
визначавсѐ на основі опитуваннѐ менеджерів, підприюмців, керівників і 
висококваліфікованих фахівців різних спеціальностей у різних організаціѐх. 
Післѐ цього були розроблені й експериментально перевірені різні методи 
формуваннѐ клячових кваліфікацій під час навчаннѐ у вищому 
навчальному закладі, а також засоби длѐ моніторінгу рівнѐ сформованості 
тих або інших клячових кваліфікацій. 

Клячові кваліфікації прийнѐто підрозділѐти на три групи *2+: 
• вузького радіусу дії – вузькопрофесійні. Їх слід ототожнявати зі 

спеціальними знаннѐми, уміннѐми, навичками, комплексами професійно 
важливих ѐкостей і професійно значимих психофізіологічних властивостей. 
Такі професійні характеристики діять у межах одніюї професії або 
спеціальності, пов’ѐзані безпосередньо з професійними функціѐми, 
обслуговуять операційну сторону діѐльності й дуже швидко застаріваять, 
стаять незатребуваними через науково-технічний прогрес і соціально-
економічні зміни в професійній діѐльності; 

• середнього радіусу дії – поліпрофесійні. Вони актуальні длѐ групи 
професій або спеціальностей. Ці кваліфікації допомагаять фахівцеві діѐти 
ефективніше в професійному середовищі, працявати з більшоя віддачея, 
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забезпечуять ѐкість і надійність праці в межах споріднених професій. За 
класифікаціюя професій Е. Клімової, ці клячові кваліфікації охопляять такі 
групи професій, ѐк «лядина – лядина», «лядина – техніка», «лядина – 
жива природа», «лядина – знакова система», «лядина – художній образ», 
«лядина – ринок». Такі клячові кваліфікації маять тривалий період 
старіннѐ й залишаятьсѐ актуальними протѐгом тривалого терміну; 

• широкого радіусу дії – екстрафункціональні. Ці кваліфікації не 
пов’ѐзані з конкретними професійними функціѐми, використовуятьсѐ в будь-
ѐкому професійному середовищі. Такі кваліфікації швидше направлѐять 
професійну діѐльність, забезпечуять фахівцѐ адекватноя інформаціюя про 
себе й зовнішній світ, допомагаять оріюнтуватисѐ в системі професійної праці. 
Це інваріантні вимоги до професіонала з боку суспільства, технічного 
прогресу, соціально-економічних умов і, зокрема, професійного 
співтовариства. Даний вид професійних характеристик не застаріваю в ході 
технічного прогресу, зміни умов роботи, дії соціальних чинників. 

Клячові кваліфікації класифікуять залежно від їх функціональної 
належності також на декілька груп, у кожній із ѐких можуть бути виділені 
функціональні, поліфункціональні й екстрафункціональні кваліфікації: 
загальнопрофесійні клячові кваліфікації (професійно-практичні знаннѐ й 
уміннѐ длѐ широкого круга професій, загальноосвітні знаннѐ й уміннѐ 
широкого профіля); когнітивні клячові кваліфікації (здібності до 
самостійного мисленнѐ й навчаннѐ, аналізу, синтезу, до перенесеннѐ знань 
і вмінь з одного виду професійної діѐльності на іншій, до вирішеннѐ 
проблем, оціняваннѐ, критичне мисленнѐ, творчі здібності); психомоторні 
клячові кваліфікації (спільні психомоторні вміннѐ: координаційні, 
швидкість реакції, концентраціѐ уваги тощо); персональні клячові 
кваліфікації (самостійність, відповідальність, упевненість у собі, оптимізм 
тощо); соціальні здібності (здібності, оріюнтовані на групову поведінку). 
Важливе місце в підготовці фахівців у вищому навчальному закладі 
посідаять персональні й соціальні клячові кваліфікації. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 
чином, в умовах перебудови системи вищої освіти  необхідно розглѐдати 
сукупність клячових компетентностей, компетенцій і кваліфікацій, серед 
ѐких особливе місце займаю професіоналізм фахівцѐ, що формуютьсѐ у 
вищому навчальному закладі. Наведений перелік складових професійно-
педагогічної компетентності не ю вичерпним, остаточним і потребую 
подальшого розвитку та дослідженнѐ. 
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РЕЗЮМЕ 
Луценко Светлана, Пухно Светлана. Теоретические основы профессиональной 

компетентности современного педагога. 
В статье проанализированы теоретические основы профессиональной 

компетентности современного педагога. Рассмотрена сущность понѐтий 
«компетенциѐ» и «компетентность». Подана сущностнаѐ характеристика 
основополагаящего понѐтиѐ исследованиѐ «профессиональнаѐ компетентность 
современного педагога». Представлены составлѐящие профессиональной 
компетентности. Приведены клячевые компетенции и компетентности. 
Доказано, что в условиѐх перестройки системы высшего образованиѐ необходимо 
рассматривать совокупность клячевых компетентностей, компетенций и 
квалификаций, среди которых особое место занимает профессионализм 
специалиста, который формируетсѐ в высшем учебном заведении. Отмечено, что 
приведенный перечень составлѐящих профессионально-педагогической 
компетентности не ѐвлѐетсѐ исчерпываящим, окончательным и требует 
дальнейшего развитиѐ и исследованиѐ. 

Ключевые слова: компетенциѐ, компетентность, профессиональнаѐ 
компетентность, теоретические основы, современный педагог. 

SUMMARY 
Lutsenko Svetlana, Pukhno Svetlana. Theoretical foundations of professional 

competence of the modern teacher. 
The article analyzes the theoretical foundations of professional competence of the 

modern teacher. The essence of the concepts “competence” and “competency” is revealed. In 
the research literature the term “competence” is interpreted as: the range of issues in which 
the person has knowledge and experience, or in which someone is knowledgeable; the range 
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of issues that people are empowered to solve; the terms of reference, rights and duties of any 
body or official; the range of issues in which the official has knowledge and experience.  

The essential characteristic of the fundamental concepts of the study “professional 
competence of the modern teacher” is given. The components of professional competence 
are presented. The key competencies and competences are described.  

Key qualifications are classified depending on their functional affiliations into several 
groups. In each group there can be allocated functional, multifunctional and extra-functional 
qualifications, namely: general vocational key qualifications (vocational and practical knowledge 
and skills for a wide range of professions, general knowledge and skills of a wide profile); key 
cognitive skills (ability to independent thinking and learning, analysis, synthesis, transfer of 
knowledge and skills from one profession to another, skills of problem solving, evaluation, critical 
thinking, creativity); key psychomotor skills (general psychomotor skills: coordination, reaction 
speed, concentration, etc.); key personal skills (independence, responsibility, confidence, 
optimism, and the like); social ability (ability-oriented group behavior).  

It is proved that in the conditions of restructuring of the higher education system it is 
necessary to consider the set of key competences, competencies and qualifications, among 
which a special place occupies professionalism of the expert, which is formed at the higher 
education institution. It is noted that the list of components of professional pedagogical 
competence is not exhaustive and requires further development and research. 

Key words: competence, professional competence, theoretical foundations, modern 
teacher. 
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«ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ПІДХІД У ДОШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ»: ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ 
ТА ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ 

 

У статті розглѐдаятьсѐ принципи, цінності та зміст ювропейського підходу у 
сфері дошкільної освіти; розкрито сутність мети, презентовано причини 
запровадженнѐ «ювропейського підходу» в освітній простір ювропейських країн, 
охарактеризовано цінності професійної педагогічної підготовки, ѐкі повинні 
формуватись у сучасних ювропейських дошкільних педагогів на основі дотриманнѐ 
принципів «ювропейського підходу»; обґрунтовано перспективність запровадженнѐ 
«ювропейського підходу» у вітчизнѐній системі дошкільної освіти. 

Ключові слова: ювропейський освітній простір, «ювропейський підхід до 
дошкільної освіти», цінності суспільного дошкільного вихованнѐ, принципи 
ювропейського підходу, професійні цінності. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку ювропейського 
суспільства все більшої актуальності набуваю питаннѐ забезпеченнѐ ѐкісної 
освіти, починаячи з найпершої її ланки дошкільноя. У зв’ѐзку з чим 
питання реалізації стратегії «щасливого дошкільного дитинства» в усіх 
країнах-члена Європейського соязу приділѐютьсѐ особлива увага. 

Аналіз актуальних джерел. Так, Міжнародними організаціѐми, у тому 
числі Європейським Соязом, на різних різнѐх державного управліннѐ перед 


